

新时期加强网络道德建设的必要性及对策分析

杜英

(黑河学院, 黑龙江 黑河 164300)

摘要:网络在给人类社会文明和进步提供先进的技术手段同时,也带来了许多负面影响,引发一系列新的道德问题。本文通过分析加强网络道德建设的必要性,阐述了网络道德建设的具体问题,提出了一些加强网络道德建设合理的对策和建议。

关键词:网络道德;实践;途径

中图分类号:G641 文献标识码:A 文章编号:1009-3958(2009)03-0007-02

随着互联网的发展和普及,网络道德问题已经受到了全社会的关注和思考,成为理论界研究的前言性问题。网络的优势是可以肯定的,它为增进我们同世界各国的交流与合作,吸收和借鉴优秀的文化成果,推动国民经济的发展起到了积极的作用。但是我们也看到,各种各样的网络道德问题接踵而来,例如网络交往带来的人际关系冷漠、情感疏远、人格的扭曲及人类退化危机等,网络的飞速发展也给传统的道德、法律观念带来了巨大的挑战,对我国的精神文明建设、构建和谐社会的产生阻力。因此,加强网络道德建设势在必行。

一、加强网络道德建设的必要性分析

网络道德是一种社会意识形态,是一种特殊的调节规范体系,用来处理调节网络社会关系和秩序的准则,以提高人们的精神境界的动力和源泉。在全国大学生思想政治工作会议上,胡锦涛总书记强调:“要积极主动地运用现代科技手段,使大学生能够通过现代信息传播渠道接受积极健康的文化”。在《公民道德建设实施纲要》中指出“要引导网络机构和广大网民增强网络道德意识,共同建设网络文明”。

(一)网络社会的形成是网络道德建设的现实基础

目前已有180多个国家超过7亿人在使用因特网,大约每9个月就翻一番。它涉及教育、科研、经济、政治、军事等各个领域,向各行业、向社会公众提供多样化的服务。它

既是一种新的社会形态,又是一种新的社会模式。在网络社会人们的交往方式、活动方式出现了引人注目的变化,相对于现实时空交往方式的固定和狭窄,网络在一定的程度上扩大了人们的视野和空间,向人类社会提供了一种前所未有的崭新的生活方式,在社会的生产和生活的各个领域发生着巨大的变化。在网络社会中,它并不是与现实社会生活相对立,而是现实社会生活的进一步扩展和延伸。它是虚拟的,同时也是现实的,它是技术的产物,同时又超越了纯粹技术的界限,延伸到更为广阔的生存空间。所以,网络社会的出现构成了网络道德建设的现实基础。

(二)网络道德建设是构建和谐社会的必然要求

网络的发展越来越体现了他的社会性,使得我们必须以整个社会的背景看待网络的发展。网络的发展也迫切需要道德的支持,在建设中国特色的社会主义,在构建和谐社会的浪潮中,道德建设是必须的,而网络道德的建设也同等重要,特别是当前的道德失范与滑坡的现象,与构建和谐社会的目标不相适应。为了建构一个有序、健康的“虚拟社会”,加强网络道德建设已经刻不容缓。网络道德的建设对未来信息社会的发展具有重大的意义,网络道德的建设能够对虚拟社会产生重要的反作用,将激励网络主体不断地进取,从而实现个人潜能的发挥和素质的提高,为虚拟社会的稳定提供保障。

(三)网络道德建设是规范网络行为的迫切需要

收稿日期:2009-03-09

作者简介:杜英(1971—),女,黑龙江省嫩江县人,黑河学院讲师,主要研究方向:思想政治教育。

如今,网络的迅猛发展,带来了众多的负面效益。网络的虚拟性的特点使网络具有了巨大的诱惑性。人们一味的沉迷于这种虚拟的社会,就会导致一系列的道德情感及社会责任的问题,一方面制约了网络自身的发展,另一方面也妨碍了社会的健康发展。目前网络立法还不是很健全,相应的规范还不能发挥作用,某些规范还不能满足网络的飞速发展与之产生的新的网络问题,这些使得网络道德建设尤其必要与紧迫。网络道德建设在我国虽然取得了一些进步,但是一定的规模的国际性影响的专业研究中心还没有确立,这与当前网络的飞速发展不相适应,这种局面有待改善。因此,网络道德的建设问题既是摆在我们后面需要研究的新课题,也是学术界无法回避的现实问题。

二、网络道德建设的具体实践途径

(一)加强网络道德规范体系建设

构建网络道德的规范体系,是构建一个合理有序的网络社会系统的要求,也是网络道德建设的重要途径。当前,我国的网络道德规范的体系建设还处在一个起步的阶段,面临的问题还十分的艰巨与复杂。在网络道德建设的规范体系的不断完善中,我们在制定具体的规范体系时,也注意到两个问题,一是网络道德的层次性,针对不同的思想道德主体,应该有不同的道德规范,二是要注意网络道德规范要不断的推陈出新,把马克思的唯物历史观与马克思主义的伦理学作为网络道德建设规范体系的指导思想。

(二)加强网络道德主体的道德教育与道德修养

道德教育和道德修养,是社会道德活动现象的两种重要形式。提高人们的道德素质,铸造人们的道德人格,实现理想的道德境界,是其主要的内涵。道德教育与道德修养在社会中的这种重要作用,不仅存在于现实社会,而且也存在于虚拟的网络社会。网络道德与现实道德有着根本性质的不同,其道德的教育方法也需要改造和创新。根据网络社会的特点及道德建设的现状,采取切实可行的教育方法。

道德教育作为认识、改造人自身的一种社会活动,不仅需要教育者有强烈的责任感、热情、锲而不舍的精神和细致的工作态度,还需要科学的方法。在网络社会,也要吸取现实社会的一切有益道德教育方法,充实自己的道德教育理论,如立体、多面、交互式的网络道德教育方法,个人示范与内范诱导的方法,具体对象具体分析、具体问题具体对待的方法。

网络社会提高个人的道德素质,形成良好的社会风尚,除了道德教育重要的、外部的途径外,道德修养也是一条重要的、内在的途径。在网络社会的道德修养与实践相联系的根本前提下,我们可以不断地发现和总结具体的道德修养的方法,也可以继承和发扬古人的修养方法,如“慎独”的方法,“省察克治”的方法等,不断提高网络主体的道德修养。

(三)加强网络管理

加强网络管理是网络道德建设的重要的外部条件,网络管理与网络的道德规范、道德教育、道德修养一样,在网络道德建设中占有十分重要的地位。因此,要加强对网络的管理。

一是要加强舆论引导监督。舆论监督是人类社会调解社会关系、约束人的行为的一种重要手段。它既存在于法律系统之中,有存在于道德系统之外。在道德系统中,舆论监督是道德外在强制性最主要的方式。近年来,由于人民对网

络的认识存在一些错误的看法,有些甚至是犯罪的行为而去进行舆论报道,从而产生了负面的影响,导致人们的网络不文明的行为。如对“黑客”的报道就是一个典型的例子,在一些人的眼中,黑客是一些充满神奇与神秘的人物,他们利用所掌握的技术编辑病毒程序,肆意的攻击网站、盗取商业机密,由于一些不负责任的报导,突出说明黑客的掌握的高深技术而忽略他给他人与社会造成的危害。产生了有的人攻击它、窥视它,而有的人却羡慕它,对他充满向往甚至是追求。因此,舆论报导应及时的传播网络道德规范,批评不道德的网络行为,增强对人们网络道德行为的正确引导。再有尽管道德的强制不如法制具有明显的强制性,但是当外在的强制性一旦被接受,就会形成道德观念、道德习惯。所以也要充分的发挥道德在舆论监督中的重要作用。

二是加强技术调解控制。网络社会是建立在计算机通讯技术的基础上的,通过技术上的发展来保护网络的安全,防止不道德的网络行为,并对网络主体的行为加以监督与制约。目前网络安全与管理技术手段很多,而且还在迅速的发展,如防火墙技术,这种方法可以有效地防止对内部网络的直接攻击,安全性较高。它还可以对每一层的数据包进行检测和监控。此外,加密技术的使用也使得一些网络失范行为得以控制。现代的电脑加密技术就是适应网络安全的需要应运而生的,它为一般的电子商务活动提供了安全保障,如在网络中进行文件传输、电子邮件往来和进行合同文本的签署等。网络管理不安全是技术方面的问题,技术上我们可以采用理论上并非安全有效的管理秩序保护我们的网络,然而,技术本身是无法辨别是非的,如果没有人的因素放在首位加以考虑,那么,在精良的技术也无法防范网络中的技术薄弱的环节。

三、是法制约束制裁

加强网络道德要不断加强和完善计算机网络方面的立法。目前许多国家先后从不同的角度制定了有关的计算机犯罪方面的法律、法规。20世纪70年代,美国国会通过了《联邦禁止利用电子计算机犯罪法》,1996年通过了《通信法》。近年来我国的网络的迅猛发展,社会网络化程度不断提高,加大了网络立法的步伐。如利用相关法律条款来规范网络。在新《刑法》、《民法》、《国家安全法》等现行成文法中都形成了一些与网络相关的法律条文,同时也制定专门的网络法规,象《中华人民共和国计算机信息网络国际互联网管理暂行规定》、《计算机病毒防治管理办法》等网络法规,进而在一定程度上维护了正常的网络秩序,推动了网络道德的建设。

参考文献:

- [1]张凯威.网络时代对思想政治教育提出的挑战与对策[D].长春理工大学,2007.
- [2]徐迪.网络社会的伦理问题思考[J].安徽电子技术学报,2004.
- [3]张颖.促进科学发展的人文环境探析[D].河海大学,2007.
- [4]朱银瑞.网络伦理中的问题、原因与对策[J].教学与研究,2004.

□ 编辑 / 张港